

## NAGY FELADATOK.

A képviselőház ezen a héten kettős munkát folytatott. Elfogadta Ivády Béla indítványát a házsza-bályok tanulmányozására 40 tagú bizottság kiküldésére és amíg a plénum az állampolgársági javaslatot tárgyalta, majd kisebb ügyekkel foglalkozott, a bizottság a házsza-bályokat tárgyalta. Az állampol-gársági javaslat lehetővé teszi su-lyos államellenes bűncselekmény elkövetőivel szemben az állampol-gárságtól való megfosztást. A Ház következő munkaanyaga a házsza-bályrevízió mellett a valutasi bolá-sok büntetésének szigorítása. A közvélemény régi kívánsága, hogy erélyesebb rendszabályokkal tegyék lehetetlenné a zsidótörvény óta különösen elszaporodott valutasi-bolásokat. Ezek a súlyos esetek arra az elhatározásra bírták az igazságügyminisztert, hogy a bün-tetést erősen szigorító javaslatot vi-gyen a Ház elé.

A legközelebbi fontos teendők közt szerepel Kárpátalja gazda-sági megsegítése és az ezzel kap-csolatos gazdasági reform is, ugy-szintén a földbirtok-reform. A miniszterelnök és a földművelés-ügyi miniszter bejárták Kárpát-alja területét és tanulmányozták a legsürgősebben elvégzendő teendő-ket. Ezek közt első helyen áll a jó közlekedés megteremtése, ami a folyamatban levő vasuti átépítéssel, utak, víziutak megteremtésével ér-hető el. A tiszai tutajozás ügyében a román hatósággal megállapodás jött létre, mégis az lett a dolog vége, hogy az első elinduló tuta-josokra rálvöldöztek a román ka-tonák s a napokon át tartó técsői lövöldözés miatt a magyar kormány diplomáciai lépésre kényszerült Bu-karestben. A Taracköz-Aknaszla-tina közti vasut megépítése nem-csak a fa olcsóbb szállítását, ha-

## Eső-oázisok.

Pontosan a hajnalpóds előtt felriadtam álomból. A szoba abban a big tin lakéskétségben uszott, amely a muló éjszaka és a közeledő reggel találkozásának színe. Még nem kezdtek el a hajnali beszélge-tésüket az ébredő madarak, de ennél va-lami sokkal finomabb, lágyabb, elringatóbb muzsika verődött be a lebecsátott ablak-redővásznon mögül a nyitott ablakon. Sely-mes, halk subogás, mintha nagyon ma-gasról nagyon parányi gyöngyök milliárd jai peregnének alá, vagy tán még inkább, mintha óriási hárfá hajszálfinomságu hur-jait pengétné egy láthatatlan kéz.

Esik az eső, mondtam magamban — felkeltem, felgördítettem a vászonredőnyt és az ablakhoz álltam. Odakünn, a fák, hártetők, dombhátak, az égbolt, mind mind oly big tintakékek, mind idebenn a szo-ba, falaival, butoraival. És a szürkés-kék világ felett, a fák, hártetők és dombhátak felett, ez az egyhangú, selymes, lágy su-hogás: az eső muzsikája. De nemcsak hangja volt ennek a muzsikának, hanem illata is, fűszeres, friss, könnyű lehellete, amely arcomba verődött. Fűvek, fák, bok-rok, virágok lélegzete, kertek, rétek, er-

dők lelke illatozott ebben a muzsikában, amelynél édesebb, szüzeesebb és tisztább szépsége alig van a földnek.

Alszik a világ, alszik a természet, alszik az állat és alszik az ember. Min-den alszik, csak az eső, az annyira áhi-tott eső van ébren és suttogja, zengi si-mogató bölcsődalát az egész világnak. Ezt az anyagi tisztaságu bölcsődalt, melyet nem zavar meg az éber élet semmiféle hangja, melyben csak az él, amit az eső mesél az alvó világnak. Mesél a felbök-ről, ahonnan jön, mesél a távoli hegyek-ről, erdőkről, rétekről, melyeket utköz-ben látott, a falvakról, kis és nagy váro-sokról, melyeknek háztetőin gyémánt szí-porkát szórva verődnek vissza cseppjei. Mesél, énekel a hajnali eső, mint távoli tündér, aki betévedt hozzánk a kistaluba és édes hangján dalol a villasor előtti be-tonjárdán. Nem mindenki hallja hangját, de talán az is mosolyog álmában, aki nem hallja. Aki pedig szorongó álmából fel-riad, annak hús kezével végigsimítja hom-lokát és boldogító új álomba dalolja ez az édes tisztá tündér.

Majd bekövetkezett a munkás nap-

pal s az eső tovább mesélt, a levegő le-bült, a természet fellélegzett s az embe-rek boldogan elővették őszi ruháikat s friss kedvvel nekiuramodtak a dolgo-s életnek.

Egy ilyen esős nap olyan a nyári kánikulában, mint hűvös, kedves oázis a sivatagban, ahol a vándor megpihen, fel-üdül, hogy hamarosan folytassa utját a tüzet záporozó ég alatt. De mégsem ez a legszebb ezeken az esős nyári napo-kon, hanem az, hogy az ősz idézik, pe-dig még — hála a Mindenhatónak nyár van. Az ember egy-egy esős napon elő-veszi őszi ruháit, és őszi szokásait, jól-esik megint beülni otthon a meghitt kuc-kóba, ahelyett, hogy odakünn ülne a lu-gasban, jólesik elintézni olyan dolgokat, melyeket ép a kánikula miatt hanyagolt el, holott fontosak voltak, jólesik egész-ző-vel: ősz játszani.

De még mindig van valami, amiért még szebbek ezek a rövid kis pihenők a kánikulában, ezek az ősz idéző nyári napok és ez éppen az, hogy rövidke és utánuk megint a teljes nyár jön vissza. A szeptemberi esős napoknak még ha nyárias is az idő, már mélabus mosolyuk van, mint az ősznek, — ezek a kániku-lai esős oázisok pedig vidáman mosolyog-nak, mint az ifjuság, melynek még a bá-nata is boldog. (—ány.)

nem a só rentábilis termelését is lehetővé teszi. Kijelölték az első völgyzárógát helyét is Taracon s a tavasszal megkezdik építését. Az előmunkálatok már most megin-dulnak. A fakérdés terén is jelen-tős változás várható. A kormány foglalkozik cellulózgyár létesíté-sével is. Máris kivágtak 82.000 köbméter cellulóz-fát, amelynek szállítási kedvezményt biztosítottak. Arra is történtek intézkedések, hogy Kárpátalján lehetőleg ki-kapcsolják az uzorás kazárokat a kereskedelemből.

Országszerte nagy érdeklődést keltett Varga Józsefnek, az új ipar-ügyi miniszternek nagyszabásu prog-rammja. Megállapítás szerint nyers-olajtermelésünk annyira fokozódik, hogy egy év múlva már nem szor-ulunk behozatalra. Benzinszükség-letünket máris majdnem teljes egé-szében fedezni tudjuk. A Herná-don háromezer lóerő teljesítőké-

pességű vizierőtelepet létesítenek. A nyersanyagtermelés fokozása fontos programmpont. A külföldi olaj és zsiradék nyersanyagoknak hazai len, napraforgó stb. olajjal való helyettesítésére is megtörtén-nek az intézkedések. A liberaliz-mus kisiparellenes politikáját fel-számolják és véget vetnek annak, hogy a kisiparos drágábban sze-rezhesse be nyersanyagát, mint a gyáros. A kisiparosság jogos érde-keit minden vonalon megvédik. A hatvan éven felüli kisiparosokat adókedvezményben részesítik, napi-rendre tűzik az érdekképviseleti és a munkaközvetítési reformot, mó-dosítják a kartell-törvényt, egyes-tulmérétezett iparágban behozzák a zárt szakot.

Azokkal a hírekkel kapcsola-tosan, mintha a kormány nem akarná belátható időn belül meg-oldani a földkérdést, a földműve-lésügyi miniszter kijelentette, hogy

ezek tévedésen alapulnak. A nyá-ron átdolgozta és az ősszel betér-jeszti a földbirtokpolitikai törvény-javaslatot. A magyar földművesek nagy számát kívánják földhöz jut-tatni. Elsősorban a törpebirtokokat egészítik ki. A földreform céljaira elsőnek a zsidóbirtokokat veszik igénybe. A szegény földmunkások számára kishaszonbérleteket alaki-tanak s lehetővé teszik, hogy a földet később tulajdonul is meg-szerezhessék. A házhelyakciót ki-terjesztik. A mezőgazdasági mun-kások bérigényének kielégítésére törekszenek és az özvegyek szá-mára is biztosítják a nyugdíjjaru-lékot. Mindezek a fentebb említett nagy feladatok az ország jelentős erőgyarapodását fogják hozni és ezért megvalósulásuk elé érhető várakozással tekint a magyar köz-vélemény.

## A statisztika a nemzetvédelem szolgálatában.

Irtá: dr. úttész Fábry Dániel m. kir. tábornok.

A munka 3 részből és számos táblá-zatból áll.

A munka már a totális háború és annak széleskörű előkészítése jegyében napjainkban megalkotott s a honvédelem-ről szóló 1939. évi II. t. c. szellemének teljesen megfelel. Míg az általános (I) és a gazdasági (III.) rész egyes fejezetei a hosszú fejlődés során sok vonatkozásban már megismert dolgokat is tartalmaznak, addig teljesen újszerű, és statisztikai meg-figyelés és feldolgozás tárgyát eddig egy-általán nem képezte a katonai szempon-tok szerint emberanyag számvetéssel fog-lalkozó II. rész.

### Részleteiben:

Az I. részben általános dolgok fog-laltatnak. A nemzetvédelemnek és a sta-tisztikának pontos definícióját adja meg a kifejti e kettőnek a jövő totális háború érdekében mulhatatlanul szükséges egy-bekapcsolódását. Megismert azokkal a tényezőkkel, amelyek a hadsereg meg-alkotása és a hadsereget táplálni hivatott anyaország berendezkedése szempontjából fontosak. Ilyenek: a földrajzi viszonyok, a terület nagysága, az állam népe-sége, gazdasági viszonyai, lönyaga, tech-

nikai fejlettsége, közlekedési viszonyai, híradás viszonyai, egészségügyi viszonyai, légvédelme és légoltalma, bel és külpoli-tikai viszonyai, valamint közigazgatási szervezete. Megismertet végül a hadsereg-szervezés és a hadsereg újjászervezésének a kérdésével.

A II. részben az emberanyagot, mint a hadviselés legfontosabb tényezőjét ka-tonai szemüvegen át tárgyalja. A népe-ségnek az országhatárral és a területtel való arányosítása után a születésnek, a halálozásnak, a természetes szaporodás-nak, az elnéptelenedésnek és a népek megerősödésére való törekvésnek a had-sereg alkotására való befolyását mutatja ki, részletesen pedig azt, hogy az egyes születési évfolyamokból hány hadkötele-sel lehet számolni, mennyi ebből az ujonc s a hadkötelezettség tartama alatt hány ember áll rendelkezésre fegyver nélküli katonai szolgálatra. Ezután a katonai ki-képzés elveit különösképpen abból a szempontból tárgyalja, hogy miképpen pó-tolják a hadsereg szükségletére mutako-zó esetleges hiányt és mi történjék az esetleges felesleggel. Ezután a hadsereg-szervezés alapelveit tárgyalja. A kiegészí-tési rendszereknek (szoldos és általános

védkötelezettség) a szolgálati idő szerinti rendszereknek (millic keret és vegyes) a népesség és a hadsereg szempontjából való ismertetés után a praemilitáris, a postmilitáris kiképzés és a munkaszolga-lati kötelezettség honvédelmi és gazdasági jelentőségét mutatja be. Ezután a hadse-reggel kapcsolatos összszolgálati idő rész-levezését, a fegyvergyakorlatok időtarta-mát, a hadsereg tagjainak megoszlását, a hadsereg létszámát s összetételét, a fegy-vernemnek arányszámát, a fegyverzet (géppuska és löveg) arányszámát s a kü-lönféle hadseregszervezési rendszert is-merteti. Néhány ország szárazföldi hatá-rának a hadsereg létszáma, harcegysege és a fegyverzet szerinti megterhelése után a hadseregen kívüli fegyveres testülete-ket, végül pedig a hadseregszervezéssel kapcsolatos békebeli és világháborus ada-tokat sorol fel.

Az elméleti fejtegetést mindenütt alátámasztja meggyőző számításokkal, arányszámokkal, auropai átlagokkal és táblázatos összeállításokkal.

A III. részben a hadianyagot, jele-sül a gazdasági és szociális kérdéseket tárgyalja mind az összlakosság, mind pe-dig a hadsereg szempontjából. A gazda-sági mozgósítás megismerése után a gaz-dasági statisztika szükségzerűségére mu-tat rá. Ezután a szántőföldi — kerti — szőlő és rétművelésnek, valamint a me-zőgazdasági növényeknek a háborus élé-

mezés szempontjából való felhasználását, korlátozását, pótlását, a táplálkozás mi-lyenségét és mennyiségét (súlyban és ka-lóriáértékben) s a fogyasztás mérvét is-merteti. Az állattenyésztést az élelmezés, a vontatás és a szállítás szempontjából vizsgálja. Ezután a háborus zavartalan élelmezés biztosító különleges rendszabá-lyokat, majd pedig az erdészetet ismer-teti. Részletesen foglalkozik a bányászta-tal és az iparral, annak szükségletével, az ország teherbíró képességével, a rati-onalizálással és a normalizálással, vala-mint a nyersanyaggal, az üzemanyaggal és a bányatermékkel való ellátással, a műanyag és pótlanyag kérdésével s a tar-talékkészlet gyűjtés szükségével. A hadi-ipart a teljesítő képességen át mutatja be. A munkások kiképzése és tartalékolása szempontjából nyomtatékkal mutat rá. Az ipari mozgósítás és az ipari statisztika különösen fontos fejezetet alkot, aminél a béketermelésnek a háborus termelésre való átmenet s annak megfelelő előkészí-tése (államosítás, állami felügyelet, vagy exportra dolgozás, stb.) érdemei nagy fi-gyelmet.

A közlekedés elemeit és eszközeit, valamint a híradó szolgálatot a háborus alkalmazás és használhatóság szempontjából részle-tesen ismerteti. Ezután a pénz mozgósí-tását, a háborus pénzszükséglet biztosítá-sát, a háború költséget, a háború pénz-ügyi liquidálását, majd pedig a békebeli



# Embervédelem.

Az ország megerősödése és a nemzet felemelkedése érdekében sok-sok tenivaló közt igen fontos a magyarság lélekszámbeli és fizikai megerősítése is. A jelenkor történelme szintén azt bizonyítja, hogy az erős nemzetek jutnak jogaik és igazságuk birtokába. Nekünk is erősödnünk kell, fontos, hogy népességünk az eddiginél is jobban szaporodjék, a gyermekhalandóság csökkenjen, egészséges nemzedéket neveljünk. A honvédelem fejlesztéséhez és a nemzeti munka kifejtéséhez nemcsak pénz és modern harceszköz kell, hanem megfelelő emberanyag is. Igen fontos tehát az embervédelem fokozása, amire a kormányzat is készül.

A városokban az egészségvédelem meglehetősen fejlett. Itt a szociális helyzet javítása s az alsóbb rétegek életszínvonalának emelése jelenti egyúttal az egészséges generáció nevelésének, lehetőségét. A falvakban, ahol épp úgy mutatkozik nyomorúság, rossz tápláltság, egészségtelen lakás stb. mindezek felül az egészségvédelem is gyengébb lábbon áll. Ezért ennek erősítése s az összes falvakra való kiterjesztése, országos megszervezése szép feladat. Új körorvosi állások létesítésével, fiatal orvosoknak falura telepítésével, a zöldkeresztes és a Stefánia szervezetek kiterjesztésével, a felvilágosító propaganda megszervezésével lehet itt nagyobb eredményt elérni. Az embervédelem szolgálja a szociális alap is, amelynek létesítéséről most készül a törvényjavaslat. Az alap, amelynek jövedelmét főként az örökösödési törvény megváltoztatásával, az egykés, vagy gyermektelen családok után maradó örökség adójának emelésével teremtik elő, a sokgyermekes családok támogatására szolgál. Egyik oldalán segítséget ad a sokgyermekes családoknak, a másik oldalon pedig megfontolásra készíti a jómódu családokat, vajjon érdemes lesz-e ezek után csak egy gyermeket nevelni, ha az örökség egy részére az állam teszi rá a kezét.

Hogy az egészségvédő szervezet teljes kiépítése mennyire fontos, bizonyítja, hogy amíg a Stefánia Szövetség által be nem szervezett területeken a csecsemőhalálozás 14-8 százalékról 14-9 százalékra emelkedett, addig a szervezett területen 12-5-ről 12-2 százalékra csökkent a múlt évben. Örömmel látjuk a szövetség jelentéséből, hogy a múlt évben a fejlődés során a fiókszövetségek száma hat ujjal 322-re, a védőintézetek száma öt ujjal 324-re, a tejkonyhák száma négy ujjal 150-re, a napközi otthonok és bölcsődék száma négy ujjal 54-re, a szülőotthonok is négy ujjal 25-re emelkedtek. A gondozásba vett csecsemők száma

104.000-re, a kisdeteké 88.000-re, a terheské 49.000-re, a kiadott napi tejkészítmények száma 12.000-rel 2.112.000-re emelkedett. A védőnői irodák 27.000 esetben működtek közre és a védőnői látogatások száma közel 2 millióra emelkedett. Ha még hozzávesszük, hogy a szövetség 4.400.000 pengőt fordított anyas- és csecsemővédelemre, akkor megállapíthatjuk, hogy a fenti számok kommentár nélkül is jelzik a Stefánia Szövetség által végzett embervédő munka nagy jelentőségét. Ezenkívül működik a zöldkeresztes mozgalom szintén szép eredményekkel.

Most arról tárgyalnak, hogy megteremtsek a két azonos célu szervezet munkaközösségét. A Stefánia Szövetség erre vonatkozóan kidolgozott terve szerint az általános embervédelemnek az anyas- és csecsemővédelemből kell kiindulni, még pedig oly módon, hogy ennek minden szociálpolitikai munkaterületen is megfelelően kiépítették. A szervezkedést eredmények reményével csakis az egész társadalom részvételével lehet megvalósítani s a népbetegségek elleni küzdelem terén is a csecsemővédelemben bevált munkarendszert kívánatos alkalmazni. Szükség, hogy a csecsemővédelem eddigi szervezete a családvédelem fokozásával tevékenységét terjessze ki az összes népbetegségek elleni küzdelemre, az általános egészségvédelem pedig helyezzen nagyobb súlyt a csecsemővédelemre. Szükség az orvosok és óvónők illetményének a alkalmazásának egységesítése és végleges rendezése. Lehet szó a szervezet egységes elnevezéséről is. A vidéken az állammal, Budapesten pedig a székesfővárossal kell megteremtteni az egységes szervezetet. Amennyiben a szociális és egészségügyi embervédelem átlamosítását határoznák el, akkor is együtt kellene működnie a hivatalos szervezetnek a társadalmi szervezettel, hogy együttes munkával érjék el a legnagyobb eredményt.



**A KODAK Retina**

az, aki KODAK-RETINA géppel fotografál, mert mindig örömet okoz szép felvételeivel és megőríti a kedves szórakozásokat.

készülék egyszerűen kezelhető finom műszert és így mindenki könnyen kerülhet abba a helyzetbe hogy szép RETINA felvételeivel megörvendeztesse környezetét. E mellett a RETINA üzeme rendkívül olcsó, mert egy tekercs filmre 36 felvétel készíthető

Igen kedvező alkalom van most a KODAK-RETINA beszerzésére, mert 6 és 12 hónapi részletre vásárolhatja meg és már 23.- P fizetése mellett a készülék birtokába juthat és máris fényképezhet.

**Kérjen felvilágosítást a fotószaküzletben**

**László György** Illatszertár, fényképezési cikkek, bűrdíszműárak  
SALGÓTARJÁN. Tel.: 133.

## Testvérközségeink

50 gyermeke előreláthatólag 8-án érkezik városunkba. Az elhelyezést kissé megnehezíti a MOVE országos löversenyével kapcsolatos vitési táborozás, melynek nagy körülmények között kívánó megrendezése vitéz báró Aper Ferenc ezredes vármegyei székfőnöki irányítása mellett f. hó 3-án és 4-én megtartott helyszíni szemlével kívánja biztosítani az ünnepség és verseny zavartalan lefolyását.

A testvérközségek gyermekei ideiglenesen az egyik iskola termében szállásoltatnak el s a löverseny befejezése után az acélgár igazgatóságának szives-

ségéből f. hó 15-től az acélgári turista szállóban fognak lakni.

*Ezuton is felkérjük a t. közönséget, hogy amennyiben akár fiut, akár lányt rövidebb, vagy hosszabb időre (1-4 hét) eltartani szives lesz, közölje ezen áldozatos szándékát a város polgármesteri hivatalával (városháza, szociális ú. o.)*

**Jókarban lévő, üzemképes amerikai személyautó olcsó árban eladó. Cim a kiadóban.**

## Salgótarjáni szegényügyi bizottság. Felhívás!

A koldulást városunkban a belügyminiszter úr 172000/936. sz. rendeletével tiltotta.

A koldusok segélyezését a város és az adakozó közönség támogatásával a Szegényügyi bizottság végzi.

Ujabbán általános a panasz, hogy sokan koldulnak (különösen cigányok).

Utasítjuk a koldulót a szegényügyi hivatalhoz, ismétlődés esetén jelentsük fel a rendőrségen, vagy a szegényügyi hivatalban.

Aki koldusnak külön ad, áthágja a fenti rendeletet.

Vannak megrögzött koldulók, akik legtöbb esetben itálra költik a kapott alamizsnát.

Köszönjük a jólelkű közönség támogatását.

Köszönjük a gyűjtő hölgyek áldozatos fáradozását.

A közönség soraiban sokan vannak, akik még egyáltalán nem adakoznak e célra, (hívjuk fel ezekre a gyűjtő hölgyek és szegényügyi hivatal figyelmét).

Sokan vannak, akik jövedelmükhez képest nagyon kevéssel járulnak a koldusok eltartásához.

Felvilágosítást készséggel nyújt bárkinek a városházán működő szegényügyi hivatal.

Salgótarján, 1939 július hó.

hadügyköltségvetést általában a viszonyszámokban mutatja. Foglalkozik még statisztikai vonatkozásban a légóttalommal, a közegészségügygel a társadalmi viszonyokkal, a beszállásolási és a foglalkozási statisztikával. Végül tanulságos képet nyújt néhány ország háborús gazdasági előkészületeiről.

Fegyveres erő, fegyveres hatalom, véderő stb. kifejezések helyett hazai vonatkozásban mindig „honvédség”-et kell használni.

Más állam fegyveres erejével való összehasonlításnál: „haderő” megjelölés használható, pl.: Magyarország és Lengyelország hadereje stb. Hadrakelt sereg: a hadműveleteket tényleg végrehajtó csapatok. Háterszág, mögöttes országrész és anyaország azonos fogalmak. Helyesen a „bátorság” elnevezést kell használni.

## Rozália néni.

Írta: Kisigmándi Géza.

Az esküvője után két hónapra lélekszakadva jelentették neki a cselédei, hogy az ura hátsalva üres nyereggel vágtázott el a major alatt.

Pirosposztag arcából kifutott a vér, egy szemhunyásnyi időre talán meg is tántorodott, de amikor megmarkolta az asztal sarkát és összeszorított ajkai között kisziszegte életében az első parancsot, úgy megkeményedett a nézése, a tartása és egész természete, hogy nem ismert rá még az édesanyja sem.

— Mire várnak, miért nem keresik meg a hátsalván? — dobálta ki ellent-

mondást nem tűrő keménységgel a szót. Akkor lett alabástrom színűvé az arca. És attól a pillanattól senkisésem halotta kacagni.

Pedig két vármegye fiataljainak irigyelt csillaga volt. Szépségéről, kedvességéről és műveltségéről verseket farragtak a fűzfapótlák. Ezüst csengőre emlékeztető kacagásáért még Kolozsvárról is eljött a primadonna, hogy tanuljon tőle. Amikor az urával kijött a templomból, áhitatos csendben várta a nép. A legirigyelben lányos anyák is csodálkozó morajlással ismerték el, hogy ilyen szép emberpárt csak jókedvében teremt az Uristen.

Az elkényeztetettnek hitt finom asszonyka olyan keményen lépegetett az ura koporsója után, mintha a kastély kertjének árnyas fái alatt sétálgatott volna. Még akkor sem tört ki belőle a kínzó zokogás, amikor egyedül maradt az üressé vált kongó szobákban.

Akik szeretnek a lélek rejtett zugában kutatni, és gyönyörűségüket lelik benne, ha feltárhatnak egy-egy titkot, tanácstalanul álltak előtte.

Rozália úgy válogathatott a kérésekben, mint rendes ember a jól felszerelt kereskedésben az eladó holmi között és mindenki tudta, hogy első szerelméhez, a szomszédos földbirtokos fiához ment nőül, tehát nem sértett női hiúság, vagy csalódás felejtette el vele átmenet nélkül a multat.

En már csak arra emlékszem, amikor minden évben Nagyboldogasszony napján átkocsikáztunk hozzá. Akkor volt a faluban bucsu, melyre meghívta az egész rokonságát, Zrínyi Ilona lehetett olyan haloványan érdekes és szigorú né-

zésű asszony, mint Rozália néni, aki egyetlen fiának gyermekeit akkora szeretettel és gyöngédséggel vette körül, hogy szinte megható volt nézni.

— Nekem édes lelkem, a jó Isten csak a fővist hagyta az élet virágaiból — kaptam el egyszer a szavát, amikor az édesanyámmal beszélgetett a vadszőlővel befüttatott óriási terrazonon — de nem zúgolódom ellene. Az uram árkon akart átugratni. A lova beleesett a vízbe és agyonyomta. A fiam huszártiszt lett. Rokavadászaton halt meg ugyancsak ugratás közben. Négy gyermekét neveltem fel Isten segítségével. Itt ez a birtok. Egész férfit is próbára tenne a gazdálkodás. Nekem gyerekjáték, mert akartam, hogy sikerüljön. Ha nagyon akar valamit akár az asszony is és kéri rá az Isten áldását, sikerül.

Nem szégyenlem, szent asszonynak tartottam ezután Rozália nénit, aki még akkor is ura volt önmagának, az érzéseinek és fájdalmának, amikor senki sem figyelte. Sőt a kis unokája babusgatása közben sem lopkodott ki alabástrom fehérségű szép arcára a szeretet melegének lehetete.

Már a főtisztelendő bencés tanár urak gimnáziumában hetedik éve faragtam a nyikorgó padokat, amikor megtörtént az a csoda, hogy nem kocsiztunk át a Nagyboldogasszony napi bucsura.

Még most is megborsózik a hátam, pedig az évek múlása nagyon megkopattat az emlékeimet, ha visszagondolok arra a kapkodó szavu hirre, amit Fejes Imre bácsi, az öreg parádés kocsis szórt el köztünk, rettenő rémületet kelteve.

— Ne tessék azt hinni, — törőgette köztülé varjúszánra hasonlatos deres-

bajuszát — hogy az inamba csuszott a bátorságom, mert szintiszta igaz, amit mondok.

— Ne kerülgesse, hanem mondja már, biztatta az édesapám idegesen.

— Alázatosan jelentem tekintetes uram — bökölte ki végre Imre bácsi — megveszelt a méltóságos asszony. Meg. A saját szememmel láttam, amikor megköltözték, mert azt mondta, hogy nem akar senkiben sem kárt tenni, ha kitér rajta a veszettség. Ott fekszik az ágyban azóta és várja a rettenő halált... Beszéltem a plébános urral is, aki elátta az utolsó utralóval...

Edes apám a tett embere volt. Azonnal átlavagolt Rozália nénihez.

A vén kocsis nem hazudott. Azonmód úgy találta az ágyban megkötözve. Azt is megtudta, hogy a Cicke agár okozta az egész veszedelmet, mert mint birhedt határjárónak, koloncot kötöttek a nyakára, hogy ne zavarhassa a nyulakat. A Kerekerdőben a kolonc beleakadt a gyökerekbe és a szerencsétlen eb napokig ott kinlódott étlen-szomjan, amíg valahogyan eltépte a nyakörvét és lesóványodva, kiéhezve, véres szemmel rohant haza. Az udvaron találta Rozália nénit. Örömeben ráugrott. Megsértette körmeivel a kezét. Cickét azonnal agyonverték és elásták, Rozália néni pedig szentül hitte, hogy veszett volt az agár.

Már harmadik hete feküdt összekötözött az ágyban, amikor megtalálták a Cicke koloncát.

Még öt hétig bámulta mozdulatlanul a menyegő, amikor úgy halt meg, hogy észre sem vették, de nem engedett abból, hogy az agár nem volt megveszve.



## A MOVE Salgótarjáni Lövész Egyesület

augusztus hó 13—14—15-én a Vitézi Szék értékes vándordíjért nyílt lövészversenyt rendez. A vándordíj irredenta lövészdi és célja, hogy az elcsatolt városaink visszaszerzését a lövészek lelkiében állandóan ébren tartsa. Értékes tiszteletdíjak, az igazolt lövészek induljanak. A lövészversennyel kapcsolatosan a Vitézi

Szék augusztus hó 14—15-én vitézi napot tart Salgótarjánban, melyen a felvidéki vitézjelöltek vitézi esküt tesznek, a cserkészek repülőgépmoделlversenyt rendeznek, tábor tüzet tartanak, ezen résztvesznek a Turul regősök, leventék és a bányászzenekar.

## Ne kísérletezzen!

Használja rendszeresen a híres **nagyenyedi KOVÁCS KRÉM-et** a nagyenyedi Kovács-Borax szappannal. Eltünteti az arc bőr szépséghibáit, csodálni fogja. Ön is bámulatos hatását. Az arc megiszápsul, feltűnően tiszta, üde lesz. Éjjeli használatra kék | csomagolásban. Nappali használatra sárga | csomagolásban.

## Hírek és különféle

### Nők uralma.

Egy külföldi híradást olvastam nemrégiben, mely szerint indiai asszonyok javaslatot hoztak egy gyűlésükön, azt követelve: jelöljenek ki számukra egy tartományt, ahol meghonosíthatják a nőkéletes nőuralmat. A kormány, a törvényhozás tagjai, állami és köztisztviselők csak nők lehetnének ebben a tartományban, amely ilyenformán példát mutatna a világnak, hogy ahol nők intézik az emberek sorsát, ott rend, nyugalom és béke van, mert a „nők között” nincs viszály, féltékenység, hatalomvágy — mint a hátrózi javaslat megokolása mondja.

Minden hódolatom, tisztelem a nőké, elsősorban persze az anyáké, feleségé, kenyérkereső asszonyoké, de azt talán ők maguk is belátják, hogy ennek az egyébként is érdekes hátrózi javaslatnak megokolásával kissé elvetették a súlyot az indiai asszonyok. Hogy a nők között ne volna viszály, féltékenység, hatalomvágy? Nincs a világon gondolkodó és elfogulatlan nő (talán csak Indiában), aki ezt komolyan állíthatná, hiszen, hogy egyebet ne mondjunk, a féltékenység kimondottan nőies vonás. Az általános emberi hibák alól a nő sem kivétel, de ahogy a férfiak megvannak a maga veleszületett, sajátos erényei, úgy a nőben is vannak olyan jótulajdonosságok, amelyek a férfiből hiányoznak.

A férfi barcos természetű lény, akinek ősi hajlama van a hősiességre, erőt, erőszakot követelő tettekre, ami végeredményében a hatalmi vágyhoz vezet. A nő ősi erénye a türelem, a megértés, a megfontolás és az érzéseknek az értelem fölé való helyezése. Egészen bizonyos, hogy abban az eszményi tartományban, amelyet az indiai asszonyok követelnek, békét, nyugalmat, rendet teremtené a nőuralom, de az is kétségtelen, hogy ez a béke, nyugalom és rend éppoly ingatag volna, éppoly kevéssé állandó, mint a férfialom alatt álló országokban. Ha a nőuralomnak mégis volna valami felsőbbbsége a férfialom kormányzásával szemben, akkor ez csak az lehetne, hogy kevesebb volna a szenvedés, kevesebb az igazságtalanság és azokat a nagy kérdéseket, melyeket a férfialom, éppen barcos természetüknél fogva, szeretnek kiélezni, kenyértörésig vinni, az asszonyok ügyességgel, diplomáciával és szívvvel igyekeznek megoldani. Persze kétséges, hogy ez mindig sikerülne-e nekik, de feltehető, hogy sokkal többször sikerülne, mint a férfialomnak.

De hogy egy asszonyállam egyuttal eszményi állam is volna, az — ugye? — nem valószínű. Eszményi állam az volna, ahol a döntő kérdésekben a férfi képviselné az erőt, az asszony az érzést és ahol a férfi-diplomata mellett mindig ott állna a női asszony-államtitkár, hogy amit az egyik elront, azt jótéhesse a másik.

(—dny.)

Csúnya nő nincs többé! A legelhanyagoltabb arcbőrt is rövid idő alatt megújítja a világhírű nagyenyedi Kovács krém. Éjjeli használatra kék, nappali használatra sárga csomagolásban kapható minden szakszertárban. A védjegyre ügyeljen!

**Igazgatóváltás a bányatársulatnál.** Bérczy Sándor bányai igazgató tanácsos, bányai igazgató saját kérelmére betegségére való hivatkozással nyugdíjba vonult. Utódául a vezérigazgatóság Korompay Lajos bányai igazgató, várpalotai bányai igazgatót nevezte ki, Salgótarjánba igazgatónak, aki f. hó 2-án formailag át is vette hivatalát azonban véglegesen csak szeptember hó folyamán kezd meg működését. Az új bányai igazgató f. hó 3-án tisztviselővel szentesíten jelent meg, hogy Isten áldását kérve kezdhesse meg salgótarjáni működését, mely a mának szociális és gazdasági vájulásában bizonyára nem lesz könnyű. Korompay Lajos igazgató régi ismerőse Salgótarjánban, mert mint fiatal mérnök több évet töltött itt. A melegsivű Bérczy Sándortól a bányatársulat alkalmazottai szeptemberben bucsuznak el véglegesen.

## Édesanyám...

I.

Van egy szív, mely értem dobog,  
Van egy arc, mely rám mosolyog,  
Két puha kéz, mely simogat,  
Ha gond ül homlokomat.  
Ez az én jó Édesanyám...

II.

Bölcsőm felett mély alvásom,  
Szívét tépd sok sirásom,  
Hány éjszakán tartá ébren,  
Virrasztva egy kicsi széken,  
Az én drága Édesanyám...

III.

Hogyan ápolt, óh, hogy féltett,  
Kis Dudókának becézett  
Nem volt az amit, ha kértem,  
Ei ne hozta volna nékem,  
Az én kedves Édesanyám...

IV.

Szeretetét ma is érzem,  
Olyan most is, mint volt régen.  
Csinosítja a szobámat,  
Tisztogatja a rubámat,  
Gondol rám az Édesanyám...

V.

Sokszor mégis elfog a bu,  
Szívem, lelkem oly szomorú,  
Ha eszembe jut, hogy bizony,  
Soha meg nem hálálhatom,  
Jóságodat Édesanyám...

Tóth Géza

## A nemzet háborús akaratának és jelenlétének fontossága.

Minden nemzetnek annál nagyobb háborús erőfeszítést kell kifejtenie, minél elnyertelenebb külpolitikai és anyagi helyzetben fog küzdelembe. De minél nehezebb körülmények között kell majdan harcolni, annál alaposabban is kell háborúját szellemileg és anyagilag előkészítenie. A háborút ugyanis fegyverekkel és hadieszközökkel vívják, sikerrel azonban csakis akkor jár, ha a nemzetben minden balsiker ellenére is a végző győzelemig, megalkuvás nélkül él a háborús akarat.

Ez oly forrás, melyből sorsdöntő helyzetekben merész elhatározásokhoz szükséges roppant erkölcsi erőt meríthet államférfi és hadvezér. Ez lendíti diadalra a hadsereget, mert küzdőkészségének gyökereit a nemzet háborús akaratából táplálkoznak.

A nemzet háborús akaratát csak akkor lehet meg, ha annak nagy többsége érzi és hiszi, is hogy eljövendő háborújára szükség van, hogy anélkül ellenfelei megfosztják az élettől, így fennmaradásától. De háborút akarhat a nemzet akkor is, ha sanyaru sorsából más kivezető utat

## Milyen patáliát

## csapna az uram,

ha agyondolgoznom magam a mosóteknő mellett és amikor délben hazatér fáradtan, kimerülten fogadnám. De eszem ágában sincs! Segít rajtam a Persil! Pontos utasítás szerint végzem a mosást és így gyorsan elkészülök vele. Több idő jut arra, hogy magammal és családommal törődjem.



**Műkedvelő ifjusági egyesületek figyelmébe!** Szüreti mulatságot rendező ifjusági egyesületeknek Cs. Károly író, Rákospalota (Zápolya-u. 38.) Megtekintésre is megküldi a „Bíró Marcsa eljegyzése” című vidám, kacagató, érdekes-szüreti bohózatát. Ára 1 pengő 20 fillér. Valamint az ifjusági — tűzoltó — és levente egyesületek részére kiválasztásra is küld 8—10 darabot a kétháromezres helyen nagy sikerrel játszott s a Vallás és Közoktatásügyi Minisztérium által a műkedvelői szindarabok jegyzékébe felvett 16 féle 3 felvonásos és 25 féle egy felvonásos, hatásos, vidám népszínműveiből, vigjátékaiból és hazafias

**A Csongrádi Áll. Szent Imre Gimnáziummal kapcsolatos főinternátus az ország egyik legolcsóbb internátusa,** melynek tájékoztatóját minden érdeklődőnek portómentesen megküldi a gimnázium igazgatósága, Csongrád, Kossuth tér 1. szám.

színjátékaiból; iskolák részére pedig a 70 féle hazafias, karácsonyi és egyéb iskolai színjátékaiból azoknak, akik levelezőképpen kötelezőleg kijelentik, hogy legalább 2 pengő értékűt megtartanak és a meg nem tartott darabokat egy héten belül visszaküldik.

**Felhívás. KEDVES BAJTÁRS!** Régi, kedves katonavárosunk: Losoncnak felszabadulása alkalmából elhatároztuk, hogy az ez évi ezredünnepélyünket 1939. évi október hó 1-én (vasárnap) tartjuk Losoncon. Az ezredünnepély alkalmából teleplezzük régi kaszárnyánk falába építve hősi Halottaink és Losonc város felszabadulásának emlékét megörökítő márványtáblát. Hősi Halottaink soha el nem muló emlékére hivatkozással felkérünk, hogy az emléktábla és tartozékai költségeinek fedezése céljából tehetséged és szived szerint adakozni s azt a csatolt „Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, Budapest, 983” sz. csekkszámájára mielőbb befizetni sziveskedjél. A nemes magasztos cél érdekében a felajánlott és beküldött összeget a bajtársi szeretet és kegyelet, az összetartozandóság megnyilatkozásának tekintjük és épen ezért a legkisebb összeget is köszönettel, bajtársi szeretettel fogadjuk. Végül kérjük, hogy az ünnepség időpontját már most előjegyezni sziveskedjél, továbbá, hogy a részletes ismertetés és meghívó kellő időben való megküldésekor részvételi szándékodról annakidején okvetlenül értesíteni sziveskedjél. Minden igaz 16-os tűzérnek 1939 október 1-én Losoncon a helye. Felvilágosítást dr. Pintér Arnold m. kir. rendőrtanácsos, eml. e. százados (Budapest, IX. Üldi-ut 11/13) ad.

## Arcápolásnál nélkülözhetetlen:

### Bubi krém

az arcbőrt fehérré, simává teszi.

### Bubi szappan

az arcbőrt tisztítja.

### Bubi arccrém

pattanást szüntet, zsirtalanít.

### Bubi puder

az arcbőrt megvédi a változó időjárástól.

Kapható:

**SZÜCS RÓBERT**  
gyógyszertárban, Salgótarján



## Hegedűfelszerelések,

Fotóalbumok,  
Bőröndök,  
Aktaláskák,  
Csavarós írónok,  
Töltőtollak

Végh Kálmán

könyv- és  
papírkereskedésben  
kapcsolók.

**A városi vendéglátási iroda közli,** hogy megfelelő számú jelentkezés esetén augusztus hó 19—20-án tanulmányi autóbussz kirándulást rendez Komárom, Ágballa és Érsekújvárra. — Részvételi díj: rendes ülőhely 13 Pengő, pótülés 11 Pengő. — Szállás biztosítva, Érsekújváron. — Indulás: augusztus 9-én reggel 5 órakor a főtéri állomás elől. — Jegyek válthatók augusztus hó 15-ig a Hangya fűszerüzletben Talmányi Istvánnál.

**Nagyarányu eperfa-telepítés az Alföldön.** Szakértő körökben megállapították, hogy az Alföldön feltűnően elenyésző a selyemhernyótenyésztés, holott ez az aránylag csekély gonddal és elfoglaltsággal járó, könnyű mellékfoglalkozás tekintélyes jövedelemtöbblet juttathatna a falvak és tanyák népét. A selyemhernyótenyésztés elenyésző voltának főképpen az az oka, hogy az Alföldön igen kevés az eperfa. A kormány felhívta a kormányhatóságokat, hogy a lakosság körében propagálják a selyemhernyótenyésztést, hívják fel a figyelmet ennek a foglalkozásnak jövedelmező volta és támogassák a tenyésztés megindulását. A földművelésügyi minisztériumban ugyanakkor elhatározták, hogy nagyarányu eperfa-telepítésbe kezdenek s ennek során Csongrád vármegyében tízezer eperfát ültetnek el. Azt is megállapították, hogy az eddig követett gyakorlat, hogy t. i. az országutak mellé ültették az eperfákat, helytelen, mert az országut pora belepai a leveleket és így alkalmatlanná válnak a selyemhernyó táplálására. Eppen ezért elhatározták, hogy Csongrád vármegye több községében úgynevezett eperkerteket létesítsenek, amelyek valóságos kisebbajta eperfaerdők lesznek. Az eperfákat a községeknek teljesen ingyen osztják ki. Külön jutalmat kapnak azok a községek, amelyek a legtöbb eperfát telepítik. Szakértő helyeken meg vannak róla győződve, hogy a nagyarányu telepítési akció jótékony hatással lesz a selyemhernyótenyésztés fellendülésére.

Fő-ucca 52 szám alatt 3 uccai szoba, 1 előszoba, 1 konyha, éléskamra és hideg pince használattal. Emeleti uri lakás azonnal kiadó, bővebbet Hoffmann Emilnél lehet megtudni.

## Befejezte tanácskozásait a VI. Nemzetközi Gazdasági Ipari Kongresszus.

A VI. Nemzetközi Mezőgazdasági Ipari Kongresszus július 24-én, hétfőn tartotta záróülését, amelyen Vargha József iparügyi miniszter érdekes előadásban foglalta össze a budapesti kongresszus munkásságát, beszédében rámutatott a kongresszusok jelentőségére. Az emberiség történelme — mondotta többi közt — még sohasem állott az igények oly nagymértékű és gyors növekedésével szemben, mint ahogy azt az utóbbi évtizedek alatt láttuk. Ezért van szükség arra, hogy a tudósok közvetlen eszmecsere útján cseréljék ki tapasztalataikat. A mezőgazdasági ipari kongresszusok tárgyköre évről-évre bővül. Az első kongresszus csak a két legkiemelkedőbb mezőgazdasági ipar: a cukor és a szeszipar kérdésével foglalkozott, de azóta minden alkalommal újabb iparágak problémáit kellett a kongresszus tárgykörébe vonni, s emellett a tu-

**Pályázat a szőlészeti és borászati szakiskolákba.** A földművelésügyi miniszter a soproni, balatonaráczi és kecskeméti szőlészeti és borászati szakiskolák 1939/40. évre a tanulók felvétele céljából pályázatot hirdetett. A szakiskola három évfolyamu. Az első év a soproni, balatonaráczi, vagy kecskeméti, a második év az egri, balatonaráczi, vagy tarcali, a harmadik év pedig a budafoki szőlészeti szakiskolában végezendő el. A harmadik év sikeres befejezésével a tanuló végbizonysítványt, nyer amely önálló szőlőkezelőként, illetve pincemesterként való alkalmazásra képesít. A tanév október hó 1-én kezdődik és július hó 31-én végződik. A szőlészeti és borászati szakiskolák első évfolyamára rendes tanulóknak oly pályázók vehetők fel, akik 17. életévüket betöltötték, legalább az elemi iskola VI. osztályát sikerrel elvégezték, ép, erős, egészséges, gyakorlati munkák elvégzésére alkalmas testalkattal bírnak s feddhetetlen előéletűek. A szakiskolai tanulók részére internátus áll rendelkezésre. A tanulók elhelyezést és teljes ellátást kapnak, amiért személyenként havi husz pengő ellátási díj fizetendő a szakiskola pénztárába. Teljesen vagyontalan, jó magaviseletű és jeles előmenetelű tanulók fél, vagy az egész ellátási díj elengedésében részesülnek. A felvétel iránti kérvények, amelyekben a folyamodó eddigi foglalkozása részletesen leirandó és bizonyítványokkal igazolandó, a földművelésügyi miniszterhez címezve augusztus 20-ig a soproni, balatonaráczi vagy kecskeméti m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgatóságához adandók be.

**A buzaárgólevelek kamatszelvevényeinek beváltása.** A Pénzügyi Központ közhírré teszi, hogy a buzaértékre szóló kölcsönök törlesztő részleteinek befizetésénél és a buzaárgólevelek kamatszelvevényeinek beváltásánál 1939. augusztus hóra átszámítási kulcs gyanánt egy métermáza buza fejében 1980 aranypengőt kell alkalmazni.

## APOLLO MOZGÓ

aug. 5-én szombaton,  
aug. 6-án vasárnap,  
aug. 7-én hétfőn

## PAPUCSHÓS

Szereplők:  
Vaszary Piri, Kabos Gyula,  
Pethes Sándor, Erdélyi Mici,  
Kiegész.: Magyar Híradó

Aug. 9-én szerdán és  
aug. 10-én csütörtökön  
2 film egy műsorban!

## FÉRJFOGÁS

Fősz.: Loretta Joung Joe Mc. Crea.

## ARANYRABLÓK

Kaliforniai szabad csendőrök és banditák harca. Fősz.: BOB BAKER az éneklő cowboy.

Telefonszám: 46. SALGÓ SERLEG CSOPORT Telefonszám: 46

mint ELASz. Mátravidéki III. osztály

# HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hivatalos helyiség: Salgótarján, Fő-utca 244. szám. — Készít: TÁBORI GYULA főtitkár.

### Meghívó.

A Salgó Serleg Csoport 1939. évi augusztus hó 15-én, kedden délelőtt fél, 11 órakor, hivatalos helyiségében tartja évi rendes tisztújító közgyűlést a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jogosult résztvevők igazolása.
3. Az elnökség jelentése az elmúlt 1938—39. sportévről.
4. Pénztáros, ellenőr és számvizsgálók jelentése és felmentvények feletti határozathozatal.
5. Az új sporttév költségvetésének megállapítása.
6. Az új vezetőség megválasztása.
7. Rendes tagok indítványa, melyek a közgyűlés előtt legalább egy nappal írásban nyújtandók be a titkársághoz.

Tábori Gyula  
főtitkár.

Kelemen István  
elnök.

### Értesítés.

Értesítjük az egyesületeket, hogy a közgyűlésen minden egyesület egy taggal képviselheti magát, akiket elnök, titkár aláírásával ellátott megbízólevéllel kell a közgyűlésre küldeni, ahol ezen megbízólevél felmutatása mellett gyakorolhatják tanácskozási és szavazati jogukat. Tanácskozási és szavazati jogot az SSCs tisztikar tagjai saját személyükkel gyakorolják.

Tábori Gyula  
főtitkár.

Kelemen István  
elnök.

### Figyelem!

A Salgó Serleg Csoport közgyűlése nem augusztus hó 13-án lesz, mint ahogy az előbbi közlönyben nyomdhiba folytán lett hirdetve, hanem augusztus hó 15-én, kedden délelőtt fél 11 órakor lesz megtartva.

Tábori Gyula  
főtitkár.

## Teniszütők

olcsó árban  
Végh Kálmán  
könyvkereskedésben

## kapthatók!

**Nagyszabású rendeletek a szilva értékesítésére.** A földművelésügyi minisztériumban Bárányos Károly miniszteri osztályfőnök nagyszabású tárgyalásokat folytatott a szilva értékesítéséről. A tárgyalások alapján a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete kapott megbízást arra, hogy szervezze meg a szilvalekvár főzést. A terv szerint ebbe az akcióba a Hangyát is belevonják. A Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete, az ország különböző részein nagy lekvárfőzőüzemeket is létesít és a lekvárfőzés céljára részületeket ad majd kölcsön. A szilva értékesítésének előmozdítása céljából a Gyümölcsstermelők Országos Egyesület aszálókat épített a kisgazdaságokban. Erre a célra 30.000 pengőt bocsátottak rendelkezésre. Egy-egy aszáló megépítéséhez 100—300 pengő szükséges. A kisgazdák aszáló építésének céljára tehát pénzügyi támogatást kaphatnak. Ezenkívül a GyOE legalább tíz nagy aszáló felállításáról is gondoskodik, amelyeket a vállalkozóknak ad berbe. Ugyanakkor megfelelő előkészület történik a szilvaexport lebonyolítására is. Ahhoz, hogy a szilvát a szeszifőzdek is vásárolják, a kontingens felemelése szükséges, s a hírek szerint a gyümölcsstermelői érdekeltség ígéretet kapott arra, hogy lehetővé teszi a szeszifőzdek számára a szilvavásárlást.

**Faluvezető tanfolyam Szegeden.** Tavaly nyáron rendkívül nagy siker mellett rendezte meg Szeged város Népművelési Bizottsága az első faluvezető tanfolyamot, amelyen két héten keresztül szociális, gazdasági és népegészségügyi kérdésekről tartottak előadásokat kiválóbb szakemberek a falvak vezetőinek: — jegyzőknak, orvosoknak, tanítóknak és lelkészeknek. A kultuszminiszter engedélye alapján július 31-én megnyitott a második faluvezető tanfolyam a szegedi városháza közgyűlési termében. A tanfolyamra eddig 90 hallgató jelentkezett, közöttük 25 felvidéki.

**Változás az OMTK vezetésében.** Az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ igazgatósági ülésén Düsing Miksa gazdasági főtanácsos vezérigazgatónak azt a bejelentését, hogy egészségi állapota miatt a vállalat vezetésétől viszsza akar vonulni, az igazgatóság sajnálatlalt vette tudomásul. Az igazgatóság egyidejűleg a távozó vezérigazgatónak a tejjgazdaság és értékesítés, valamint a szövetkezeti szervezés terén szerzett érdemeiért köszönetét fejezte ki. Az igazgatóság egyben tudomásul vette, hogy a földművelésügyi miniszter a szövetkezeti központ ügyeinek közvetlen felügyeletére és ellenőrzésére dr. Utassy Béla miniszteri tanácsost, a szövetkezet alelnökét, miniszteri megbízottként kiküldte.

## Árverési hirdetmény.

A Salgótarjáni Takarékpénztár kézi-zálog üzlet tulajdonos közhírré teszi, hogy mindazon zálogtárgyak, melyek zálogház üzletében elzálogosítva lettek és amelyek kiváltási határideje 1939. évi május hó 8-án lejárt és az árverés napjáig sem kiváltva, sem megújítva nem lesznek, **1939. évi augusztus hó 9-én d.u. 2 órakor,** szükség esetén folytatólag 1939. évi augusztus hó 10-én délután 2 órakor kezdődő nyilvános árverésen a zálogház üzlethelyiségében el fogják adni.

**Jókarban lévő, üzempképes amerikai személyautó olcsó árban eladó.** Cím a kiadóban.

**Az IPOK választmányi ülése és tisztelgése az új iparügyi miniszter előtt.** Az Ipartestületek Országos Központja július 28-án, pénteken délelőtt tartotta választmányi ülését Papp József elnök vezetésével, aki beszámolt az iparos jóléti intézmények örvendése fejlődéséről. Gubicza Sándor ipartestületi elnök (Oroszáza) napirend előtti felszólalásában szóvá tette, hogy a vidéki iparosok munkáját megbénítják, különösen a fa, bőr és vasszakmában a kereskedő kartelek hitelbeszűntetési és áremelési, miért is az iparosság anyagbeszerző szervezeteket kíván szervezni és ehhez a kormányzat támogatását kéri. Dembitz Gyula választmányi tag a cipésziparosság tiltakozását tolmácsolta a Bata cég újabb letelepedési terve ellen. Harsányi Géza a kaposvári ipartestület elnöke sérelmezte, hogy az építőiparosok nem tudnak kalkulálni, ha az árkormánybizottság nem a munka kiadása előtt, hanem annak folyamata alatt dönt a vállalati árak tekintetében. A választmány elhatározta, hogy a legközelebbi IPOK napon ez ügyeket orvoslás végett az iparügyi miniszter elé terjeszti. Dr. Kovalóczy Rezső főtitkár beszámolt a Budapesti Kisipari Hitelintézet önállóságának megővése érdekében megindított akció eredményéről, valamint a magyar-német, magyar-olasz és az előkészület alatt álló magyar-lengyel iparoscseréről, amely lehetővé teszi, hogy fiatal magyar iparosok külföldön fejleszthessék szakismereteiket. Grábits Frigyes (Győr) az állami munkaközvetítés kérdésével foglalkozott. Ezután az IPOK választmányia testületileg tisztelgett Vargha József dr. iparügyi miniszternél és Kádás Károly dr. államtitkárnál, akiket Papp József elnök üdvözölt, kérve a kézművesipar részére megértő támogatásukat. Az iparügyi miniszter meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre, hangsúlyozva, hogy teljes mértékben méltányolja az önálló kézművesiparosok nemzeti és gazdasági jelentőségét és mindenkor meleg szeretettel fogja felkarolni a kézművesipar ügyeit. Egyben kijelentette, hogy az IPOK napok bevált intézményét a jövőben is fenntartani kívánja, hogy a kézművesipar sürgős kérdéseivel közvetlen és gyors elintézését nyerjenek.